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u [py U3y4eHUN XUMUYECKUX U XUMUKO-TEXHONOIMMYECKMX MPOLLECCOB O4eHb YacTO BO3HMKAET
Heo6xoaNMOoCTb B 06paboTke 1 aHann3e AaHHbIX, MOMYyHYEHHbIX SKCNEPUMEHTASBHO, C
NPUMeEHEHMEM Pe3y/bTaToB 3To 06paboTkM B NoceAcTBUN NPU MOAENNPOBAHUN U
NPOEKTUPOBAHNM PeasibHbIX NMPOLLECCOB.

m Mpeanonoxum GyHKLUS BbIXOAA LieIeBOro NPoAykKTa peakumm oT KOHLEHTPALMUM UCXOAHOIo
KOMMOHeHTa 3anucaHa kak y = f(x). Takum o6pasom, Nob6OoMy 3HaYEHUIO KOHLLEHTPaLIMm
NCXOAHOrO KOMMOHEHTA x COOTBETCTBYET 3HAYEHME BbIXOAA LIE/IEBOrO NPOAYKTa y.

B B OencTBUTENbHOCTM peLueHre GyHKLUMK f(x) SBNSETCS CNOXHOW 3adayelt, TpebyoLuen
NnpoBeAeHNs [OPOroCTOSALLEro 9KCNePUMEHTA UM MPUMEHEHUS 3aTPATHbIX aHANNTUYECKUX
METOLO0B KO/IMYECTBEHHOIO ONpPeAeneHns KOHLEHTPaLMN KOMMOHEHTa. B fononHeHne K 3ToMmy,
aHanuTUYeckoe BbipaxeHue GyHKLUK f(x) MOXeT 6bITb TakXe 3aTpyAHEHO UK BoobLue
HEeBO3MOXHO.

B B Takux cnyyasx cocTaBnsioT Hebonbluyto TabnumLy 3Ha4YEHUM BbIXOLHOrO NapameTpa oT
aprymeHTa CTPOST No Hewt pyHKUMo y = f(x), rAe x — KOHLEHTPaLMs UCXOAHOIrO KOMMOHEHTA, § —

KOHLEHTPAaLMS LLeIeBOro NpoaykTa, f— NpubnmkeHHas GyHKLMS, onucbiBaoLwas AaHHbIe
3KCNEPUMEHTA.
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sk ToMcKuR

UHTepnonsauus o B3 Tt

MpK BbINOAHEHUN UHXEHEPHbIX PAcYeTOB B 061aCTU XMMUU Y XMMNYECKON TEXHONOMUM OYEeHb
pacnpocTpaHeHa 3aa4a ycTaHoBneHNUs GyHKLMK f(x) ANS BCeX 3Ha4YeHUI x Ha oTpeske [a, b] npu
W3BECTHbIX 3HAYEHUSAX B HEKOTOPOM KOHEYHOM YMC/le TOYEK U3 3Toro oTpeska. OgHWM K3 cnocob6om
peLLeHns AaHHOM 3aAa4M SABNSETCS MHTEPMONALMS.

3apava MHTepnonauum B pa60Te XUMUKa-TeXHOT0ra MOXeT BO3HUKHYTb B Cieayownx cnydaax:
u npu pa60Te C TabnnYHbIMKU OAaHHbIMMU;

u npu o6pa60TKe 3KCNepuMeHTaslbHbIX TabIMYHbIX AaHHbIX AN9 YCTaHOBEHUA q)yHKLI,VIOHaI'IbHOVI
B3anMOCBA3MU;

u npu HeO6XO[J,I/IMOCTI/I ynpouweHusa CNOXHOW C TOYKM 3peHuna BbIYMCNIEHNN ¢yHKLLVIVI 6onee I'IpOCTOVI
3aBUCUMOCTbIO;

B npu aubdepeHUMpPOBaHUM U MHTErPUPOBAHUN.



MocTaHoBKa 3apauun s B e
[Mpeanonoxum, 4To Ha oTpeske [xo,xn] 3afaHbl n 4 1 TOYKU Xp, X1, X2, . . . Xn, KOTOPbIE HA3bIBAIOT Y31aMn
WHTEPMNONSILMK, U 3HAYEHUSI HEKOTOPOM UHTEpPNoNMpyemMon GyHKLUMKN y = f(x) B STUX TOHUKaX
WHTepnonsuun. MHbIMM cnoBamu, 3aaaHa Tabnnua sKCNepUMEHTaNbHbIX 3HAYEHU YHKLMKN y = f(x):

X X0 x1 - Xn

Y yo = f(xo) y1 = f(x1) Yn = florn)
Heo6xoaMMo HalTW 3HaYeHUst 3TOM PYHKLUM ANs MPOMEXYTOYHbIX 3HAYEHUIN apryMeHTa, KOTOPbIX HET B
Tabnuue, HoO KOTOPbIE NMPUHAANEXAT OTPE3KY [xo, Xn]. AHANUTUYECKOE BbIpaxeHue GyHKUMKN y = f(x) No
Tabnuue 3HaYeHU, Kak NMPaBUIO, HEBO3MOXHO, MO3TOMY BMECTO Hee CTPOAT ApYryto GyHKuUMio, 6onee
NErKkyto B BbIYMCIEHUSIX U UMEIOLLLYIO TaKYIO Xe TabnuLy 3Ha4eHU, 4To U flx):

Pm(x0) = f(xo) = Yo

M)
P (i) = flai) = yi

rnei=0,1,2,...,n.
Toukm x; HasblBalOTCS y3namu MHTepnonauuu, pyHkums f(x) HasbiBaeTcs ,
a NONMUHOM P, (x) — UHTEPMNONALUMOHHBIM NOIMHOMOM. 33343 MHTEPMONAALMMN CBOAUTCS K HAXOXAEHUIO
NPUBNXKEHHBIX 3HAYEHUI TaBNNYHON GYHKLMM NPU apryMeHTaX x, He COBMaAatoLLMX C Y3/10BbIMU. B TOM
cny4ae, eCnn 3HaYEHWe apryMeHTa x PacnosioXeHo MexXay y3namun xo < x < Xn, TO HaXoXaeHue
NPUBANXKEHHOIO 3HaYEHNA GYHKLMK f(x) HA3bIBAETCSH MHTEPMONALMEN; eCNIU UHTEPMNONMPYIOLLYIO
YHKLMIO BEIMUCNSIOT 3a NpefenamMm MHTepPBana [xg, Xn|, TO MPOLLECC Ha3bIBalOT SKCTPANoNnsiLuen.
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MocTaHoOBKa 3afaum
Mpaduyeckas 3afava MHTEPMOAALMM 3aKOHAETCS B NOCTPOEHUMN Takon MHTepronupytoLLen GyHKLNK,

rpaduk koTopow GyaeT NPOXOAUTb Yepes BCe TOUKN MCXOAHbIX AaHHbIX (PUCYHOK 1).

BM30CTb MHTEPMOAALUMOHHOIO NOIMHOMA K
WHTepnonupyemoit GyHKLUMKN obecrneymBaeTcs
TEM, Y4TO UX 3HAYEHMsI COBMNAAAIOT B y3/1ax

WHTepnonauuu. Npw peleHny 3agad
WHTePMNONSLMM MPUHUMALOTCS criegytolmne
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PucyHok 1 - Ipaduyeckasa 3agaya nHTeprnonauum
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Hanbonee NpocTbiM 1 YACTO UCMO/b3YEMbIM BUAOM MHTEPMONALNN ABNSETCS IMHENHAA MHTEPNONALMS.
Npes nMHeMHON MHTEPNONSLMKM COCTOUT B TOM, YTO 33faHHble TOYKM X, y; pn i =0,1,2,...,n
COeAMHSIIOTCS NPSMbIMU OTpe3KaMu 1 GyHKLMS f(x) 3aMeHsIeTCs JTIOMaHOW € BEPLUMHAMM B AaHHbIX
TOYKaXx.
YpaBHEHUS KaX[0ro U3 OTPe3KoB B 06LLeM Criyyae pasHble. Tak Kak MMeeTcs n MHTepBanos (x; — 1,x;), To
AN KaXA0rO U3 HUX B KAYECTBE YPaBHEHUS MHTEPMONALMOHHOIO NOIMHOMA UCTOb3yeTCsl YpaBHeEHMEe
NPAMOM, KOTOopasi MPOXOAMUT Yepes ABe TOUKK. TaknMM 06pasoMm, A8 i-ro MHTepBaia MOXHO HanucaTb
ypaBHeHMe NpsiIMoK, Npoxopsiien Yepes Toukm (xi—1, yi—1) U (x;, yi), B cneaytowem euae:

Yy—Yi-1 X — X1

Yi —Yi-1 XLi — Xj—1

oTKyAa

y=ax+b;, xi_1 <x<x

a = Yi —Yi—1 2)
Xi — Xi—1

bi =yi—1 —aixi_1
Takum 06pa3oM, NpY UCNOMb30BAHUM IMHEMHON MHTEPRONALMM CHaYana Heo6X0aMMO ONpeaenuTLCs C

WHTEPBAsIOM, B KOTOPbIN NOMafaeT 3Ha4YeHe apryMeHTa x, Noc/Ie Yero HyXXHO NOACTaBUTb €ro B
dopmyny (2), 4Tobbl HANTU NPUBIMXKEHHOE 3HaYeHNE PYHKLMM B STON TOUKeE.



~ TOMSK TOMCKUA
MHTepnOﬂﬂ UMOHHbIA NO/ZTIMUHOM narpaH)Ka rourrecrie BB nomvrcumiccinn
PaccMoTpuM TabnnyHo 3agaHHyto dyHKLMIO. K NpUMepy, 3TO MOryT 6biTb 3HA4YEHUS TEMIOEMKOCTH
BELLLeCTBA W/IM 3HAYEHUS KOHLIEHTPaLMI NPOAYKTOB peakLmn Npu pasiM4Hon TemMnepaType,
rnosty4eHHble Npu NposBeAeHUN 1abopaToOPHOro SKCNepUMeEHTA.

X py) x1 ce Xn
f(x) fCxo) fGx) e SfCen)
ByﬂeM CYNTATb, YTO B O6L|.|,eM cnlyvae war Ta6J'|MLI,bI HepaBHOMeprlﬁ M 3HavYeHud xg, x1,...,Xn HE

ABMAOTCH PABHOOTCTOALMMMU.
McKOMbIV MHTEPMONALMOHHbIN MOIMHOM Ha OTPE3Ke [xo, Xn] 3aMNMLLEM CieayoWwmmM o6pasom:

Pm(x) = ap + a1x + agx? + - - - + amx™ (3)

C I'eOMeTpVI‘-IeCKOlZ TOYKMU 3peHUA 3afa4a CBOAUTCA K MOCTPOEHUIO KpMBOl‘/'i, npoxou,gu.teﬁ vyepes
33gaHHble ToYkN. C aHaNIUTUYECKON TOUKM 3peHnsd 3aa4v4a CBOONTCA K PeLleHUI0 CUCTEMb ypaBHeHMVIZ

Yi(x) = ao + a1 + a2xf + -+ amaf’, i=0...n (4)

[ns Toro, 4YTo6bl onpenenuTb kKoadduLMeHTbl NonMHoMa (3), TpebyeTcs pacnonaratb n + 1 ysnamu
WHTepnonsaumun. A 4Tobbl cUCTEMa UMENa eAMHCTBEHHOE peLleHune, TpebyeTcs, YTo6bl KONMYECTBO
Hen3BeCTHbIX KO3pPULMEHTOB NonMHoMa (m + 1) 6bI10 PaBHO KOMMYECTBY YPABHEHWUI n, HAYe roBops,
[AOMXHO BbIMNONHATLCS paBeHCTBO M = n — 1.



MHTepnonsauMoHHbIN NONIMHOM JlarpaHxa s B89 e

JonycTum, 4to B (n + 1) TOYKax xg, X1, . . . , Xn ONPEAENEHbl 3HA4YEHUS Yo, Y1, - - - , Yn. HeOOXOAMMO
MOCTPOUTb MOSIMHOM P (i), UMEIOLLMI B y311aX MHTEPMONSLIMK 3a/4aHHbIE 3HAYEHMUS Y;:

Pn(x;) =yi, i=0,1,...,n

NarpaHxem 6bina npennoxeHa cnegyowad ¢opma UHTEPNONALMOHHOIO NoIMHOMa!

n
Pp(x) =) Yi- Li(x) (5)
i=0
rae Li(x) — MHoXuUTenb JlarpaHxa, KOTOpbIM 3anncbiBaeTcs ceayowmm obpasom:
n
Li(x) = (x—xo). .. (x—xi1) (@ —xig1) .. (x—am) I (x — x) ©)
(ri —x0) .- (m —xi1) (0 — i) - (o —xn) o (T — )
ki

Takum o6pa30M, NOIMHOM I'IarpaH)Ka MOXHO 3anncaTb cnegyowmm o6pa30M:

P =y | T 22 @)



MHTepnonsaumnoHHbIi nonuHom JlarpaHxa ot B e
B pa3BepHyTOM Buae nonnHoM JlarpaH>xa MOXHO NpeacTaBuTb ciefyowmmM obpasom:
(x—x1) (x—22)...(x—an)

(xo —x1) (X0 — 22) ... (X0 — Xn)
(x—x0) (x—22)...(x—an)

Pn (1‘) = Yo

Y (x1 —x0) (1 —22) ... (X1 — o)
+ -+
1y, (x—x0) (x—a1) (x—22) ... (x—xn—1) @)

(xn —x0) (xn —x1) (X0 —x2) ... (k0 — Xn—1)



Mpumep ucnonbzoBaHUS UHTEPMNONSALUOHHOIO s B89 e
nonuHoma JlarpaHxa
NaHa Tabnmua 3Ha4YeHUI TENI0OEMKOCTH BelleCTBa Npu pasnnyHon Temnepatype (Cp = f(T)):

T 300 400 500 600
Cp 52.89 65.61 78.07 99.24

Mcnonb3ya MHTepnonsuUMOHHbIN NOMHOM JlarpaHxa, He06X0AMMO BbIYUCINTL 3HAYEHME TEMNOEMKOCTU
B Touke T = 450 K.

MpumeHuM dopmyny (8), NoAcTaBMB B Hee Tab/IMYHbIE 3HAYEHWS U TEMMePaTypPy, NPU KOTOPOM HYXHO
onpepnenvTb TENI0EMKOCTb:
(450 — 400) - (450 — 500) - (450 — 600)
(300 — 400) - (300 — 500) - (300 — 600)
(450 — 300) - (450 — 500) - (450 — 600)
" (400 — 300) - (400 — 500) - (400 — 600)
(450 — 300) - (450 — 400) - (450 — 600)
(500 — 300) - (500 — 400) - (500 — 600)
(450 — 300) - (450 — 400) - (450 — 500)
(600 — 300) - (600 — 400) - (600 — 500)
3HaveHune TennoemkocTu npu T = 450 K Cp(450) = 71.3119 [Ixx/(moms - K).

f(450) = 52.89 -

+ 65.61

+ 78.07 -

+99.24 - = T71.3119

—~ =
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orpamMmHas peanusauus

def interpolation(x: list[float], y: list[float], x_: float) -> float:

X
y

product = 1 # nepemeHHas 014 XpaHeHUA 3Ha4yeHUA npou3BedeHus
s =20 # nepemeHHAs 018 XpAHEHUS 3HAYeHUS CyMMbl
length = len(x)

for i in range(length):
for j in range(length):
if i 1= j:
product *= (x_ - x[3]) / (x[1] - x[3])
s += y[i] * product
product = 1

return s

[300, 400, 500, 600]
[52.89, 65.61, 78.07, 99.24]

cp = interpolation(x, y, 450)
print(cp) # 71.311875



FpaqueCKan UHTEepnpeTauud 3agavdm uHTepnonsaummn

TennoemkocTb, Lx/(Monb - K)

PucyHok 2 — TabnnuHble AaHHbIE U PE3Y/bTaTbl MHTEPMOAALMM MONMHOMOM JlarpaHxa
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B OTAnYUTENIbHON OCOBEHHOCTBIO MHTEPMONALMUK, BNSIeTCS TOT GaKT, 4TO OHa MPOXOAUT Yepes Bce
Y3110Bble TOYKW B UCXOAHBIX AaHHbIX. MIHbIMM CTOBaMU, pacCcYUTaHHble MO UHTEPMNONSALUK AaHHble
CTPOro COBMAAAIOT C TAabMNYHbIMU 3HaYeHUaMU: §y; = f(x;).

B OTOT $aKkT 06bACHAETCSA TEM, YTO KONMYECTBO KO3 DULIMEHTOB MHTepronupyioLlein GyHKUMM (m)
COBMAAAET C KOMMYECTBOM TabINYHbIX 3HaUEHUN (n).

® OpHaKo Ha NpaKTKKe YacTo 6bIBaeT HEOBXOAMMO BbIGPaTh GYHKLMIO C MEHBLUNM KOMIMYECTBOM
KoapdMLMEHTOB (M < n) AN ONUCAHUS UCXOOHbIX AAHHBIX, MO3TOMY B 3TUX C/y4Yasx BblIOpaHHas
dYHKUMS yXXe He ByAeT NPOXoAnTb Yepes Kaxaoe TabiMyHoe 3HaYEHNE, OHA MOXET WLLb MPOWUTK
MaKCUMasbHO 6/IM3KO K 3TUM 3Ha4YeHUsM (PUCYHOK 3).

B [JaHHbI cnocob onmcaHus TabnnyHbIX AaHHbIX HAa3biBAlOT annpokKcumaumei, a GyHKLMIO —
annpoKCMMUPYIOLLEN.



Annpokcumaumsa

=== WHTepnonupyowias yHKums
20000 — AnnpokeumupytoLas hyHKLUs
@ VcxogHble AaHHble
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PVICYHOK 3 - WUcxoaHble AaHHble, pe3ynbTaTbl MHTEPNONAUMK M annNpOoKCUMaunn
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EcTb uenbin pPan cny4vaes, Korga annpokcnmMmauusa noponpet ropasfno nydue, 4emMm nHTepnonauusa.

1.

Ecnu konnyecTBo TabAMYHbIX AaHHBIX O4eHb BEIMKO, MHTepronnpytoLas GyHKLMS NoayymTes
KpaliHe rpoMosakoi. Jlyyile Bbi6paTh 6051ee NPOCTyIo B peannsaumm GyHKUMIO C MasbiM YUCIIOM
KO3pDULMEHTOB, MYCTb U MEHEE TOYHYIO (XOTS 3TO TOXE MOA BOMPOCOM).

WHorpa Bua GyHKLMUN 3apaHee n3BecTeH. HanpruMep, KOHCTaHTa CKOPOCTU XMMUYECKUI peakLimm
33aBUCUT OT TeMMepaTypbl NO ypaBHeHUIO AppeHunyca: k = kg - exp (—Eq/ (R - T)), B KOTOPOM eCTb
ABa onpefenseMbix napameTpa: kg — IPeAsKCNOHEHUMANbHbIA MHOXUTENb U E, — 3HEprus
akTMBaumu. C 6onbluo foMel BEPOSTHOCTU SKCNepPUMEHTaNbHbIX Tovek 6yaeT 6onblue, Yem ABe,
No3TOMY B A@HHOM C/ly4ae BO3HMKAaeT 3aaya annpoKcMMaLmu.

AnnpokcumupytoLas GyHKUMS CrIaXyBaeT NOorpeLlHOCTH, AOMNYLLEHHbIE MPU 3KCNEePUMEHTE, B
OT/IMYMeE OT MHTepnonupytoLein GyHkUMK. O6paTnMcs elle pas K PUCYHKY 3. ToukaMu NokasaHbl
McxXopaHble AaHHbIE, MONYyYEHHbIE B Pe3y/ibTaTe HEKOTOPOro 3KCNePUMeHTa. HET COMHeHMI B TOM,
4YTO Y NPOCTO MOHOTOHHO BO3pacTaeT Npw yBenuyeHnn X, a pa3bpoc AaHHbIX obycnoBneH
MOrpPeLIHOCTbIO, AOMYLLEHHOM NPU NPOBEAEHUN SKCNEPUMEHTA UM MPU 06paboTke ero
pe3ynbTaToB. MIHTepnonupyolas GyHKLUMS 6yaeT NOBTOPSATL 3TY NOrPELIHOCTb, MPOoXoas Yepes
KaXkayto TOYKY, MPU 3TOM MMES MHOXECTBO STOKa/IbHbIX SKCTPEMYMOB, UCKaXAIOLLMX XapaKkTep
3aBUCMMOCTH Y(X). B 3T Xe Bpems annpokcuMmnpyoLas GyHKLMS NULLIEHa STUX HEAOCTATKOB U
nokasbiBaeT 6onee agekBaTHoe oTo6paxeHNe 3aBUCUMOCTH Y oT X.

WNHTepnonauns He MOXeT OblTb MPUMeHeHa K TabnnYHbIM AaHHbIM, B KOTOPbIX €CTb
NMOBTOPSAIOLWMECH 3HAYEHWUS apryMeHTa. [JaHHas CUTyaLus BrosiHe BepOsATHA, OCOBEHHO B TeX
cnyyasix, Koraa ofMH 3KCMepUMEHT NPOBOAMUIICS HECKOMBKO Pa3 NPW OAMHAKOBBIX YC/TOBUSX.



sk ToMcKuR

MocTaHoBKa 3apayiun o B3 Tt

MpeAnonoxum, 4To UMeeTcs P USMEPEHUI BENTUYMH X U y ANS HEU3BECTHOW PYHKLIMOHANBHOM
3aBucumMocTn y = f(x).

X X1 X2 X3 . Xn
y Y1 Y2 Y3 e Yn

B TOM cryyae, Korga aHanuMTuyeckoe BblpaxeHue GyHKLUM f(x) HEM3BECTHO UK CIOXHO, BOSHUKAET
334a4a annpoKCMMaLMK, @ UMEHHO, TPebyeTcs HAMTK TaKyo SMMUMPUYECKYIo GYHKLMIO

j=flx) ©)

LNS KOTOPOW 3HAYEHUS § MPU & = X; KaK MOXHO MeHbLLIE OT/INYANUCh Bbl OT 3KCMEPUMEHTANbHbBIX
(TabnnyHbix) gaHHbIX yi(i = 1,2,...,n).

B 60nbLUMHCTBE cnyyYaeB nckomas GyHKLMS f(x) BbIBMpPaeTCs U3 [OCTAaTOYHO Y3KOro Knacca GyHKLMIM:
JIMHEWHBIX, CTEMEHHBbIX, MOKa3aTesbHbIX U MONMHOMMUaNbHbIX. CefoBaTenbHO, 3a4ada CBOAUTCS K
HaXOX/AEeHWIO ONTUMabHbIX NapamMeTPOB AN KaXAOoro NpeanosaraeMoro Knacca annpokCcummnpyoLlemn
$yHKUMN.



MocTaHoBKa 3apayn s B89 e
leomeTpuryeckn 3agaya annpPoKCMMaLMmM CBOAMTCS K MOCTPOEHMIO KPMBOM f(x), KOTOpas Kak MOXHO
6nvxe AoMKHa NPOXOAUTb K CUCTeME SKCNePUMEHTasIbHbIX ToYeK (PUCYHOK 4).

Ya o B B Tex cnyyasix, Koraa HemsBecTeH xapakTep
3aBUCUMOCTU X 1 Y, TUN
annpokcMmupytoLen GyHKLMN BbibUpaeTcs
npowusBorsbHo. MpegnoyTuTesibHee
BbIGMPaTb NPOCTbIE 3aBUCUMOCTU C
XOpOLUEeN TOYHOCTbIO.

Ys

Y3

Y2
® Haunbonee pacnpocTpaHeHHbIMU TUNaMKU

annpoKCMMUpPYOLLNX GYHKLUIN ABNAOTCS
NINHENHbIN, NOKa3aTeNbHbIN,
3KCMOHEHLMANbHbIN Y NOMIMHOMUASTbHbIN.

Y1
3apava onpefeneHnst ONTUMasbHbIX

K03 PULIMEHTOB annpokcMmMupyioLen GyHKUMm

PucyHok 4 - FeomeTpuyeckas UHTepnpeTaums 3afaqum
annpokcMmaumm pewaeTca perynapHbiM1M MeToaaMun, HanpuMep,

MeTo4OM HaMMeHbLUUX KBaapaToB.



Tomsk ToMcKuR

MeTop HauMeHbLUMX KBagpaToB o B e
MpeanonoxumMm, 4To B pesynbraTe aKCnepuMeHTa 6bi1a nonyyeHa Tabnuua sHaveHun GyHKLUMK

yi(i=1,2,...,n). TpebyeTcs HANTV anNPOKCUMUPYIOLLYIO GYHKLIMIO HEM3BECTHOM YHKLIMOHAIbHOM
3aBUCUMOCTH y(x):

y(x)zf(x;ao,al,...,am) (10)

roe m—4uncno koabpdUUNEHTOB; ay, . . . , Ay — HEN3BECTHbIE KO3 PULMEHTBI.

Mcnonb3yem MeTon HavMeHbLUUX KBaOpaTOB AN HAXOXAEeHWsI HEU3BECTHbIX Ko3bduumneHToB. Vaes
MeTOoAa HaMMeHbLLIMX KBaApaTOB 3aK/IIoYaeTcsl B c/iedytoLleM: HeO6X0AMMO onpeae/iTb UCKOMble
k03P ULMEHTBI a; U3 BbipaxeHus (10) TakMM 06Pa3oM, HTOGbI 3Ta GYHKLIMS MaKCUMasbHO TOUHO
OMMCbIBasa 3KCNepPUMEHTasIbHbIE AaHHbIE, T.e. CYMMa KBagpaTOB OTK/IOHEHUN SKCMePUMEHTAbHbIX
3HaYeHUI y; OT COOTBETCTBYIOLLMX 3HAYEHUI, BbIYMCIIEHHbIX MO annpoKcumMupytoLein eyHkumm (10),
6bl1a MUHUMasTbHOW:

n
~ 2
F(a07a17--~aam):2[yi_f(xi§a07a17-~-7am)] — min (n

i=1

rae F (ao, a1, - . .,am) — yHKLUMS KOO PULIMEHTOB.



MeToa HaMeHbLUUX KBagpaTtoB

POLYTECHNIC NONMTEXHUYECKMA
UNIvERsITY CMD) YHUBEPCUTET

Tak Kak Ham TpebyeTcs HANTU TOYKY MUHUMYMa byHKLMK F, 6yaem nckaTb TOYKY B KOTOPOM YacTHble
npou3BoAHble Mo KoadpduumeHTam (ag, ai, - - . , &m) PaBHbI Hyt0. OCHOBbIBAACh Ha AAaHHOM MOJIOXEHUU,

nony4aeM Tak HasblBaeMylo CUCTeMy ANs onpepeneHns koapduumeHTos o;(j = 0,1,...,m):

OF

=0

8a0

OF

=0

day (12)
OF

|

Oam

CucteMma (12) 3HaUUTENbHO MOXET BbITb YrpoLLeHa, ecnun dyHkums f(x; ao, a1,

., am) NIMHEeNHa
OTHOCUTENbHO KO3PDULIMEHTOB ap, Al - - - , Gm.



MeToa HaMeHbLUUX KBagpaTtoB e S Tomtmcoi

POLYTECHNI
UNIvERsITY CMD) YHUBEPCUTET

PaccMOTpUM 4acTo BCTpeYatoWwMIACs Cy4vai, Mpu KOTOPOM annpokcuMupytoLwas GyHKums
npepcTaBneHa NoMHOMOM.

P(x):aoJral-x+a2-x2+...+am-xm

n 9 ) 13)
F(ap,a1,-,am) = Z lyi — P(x;)]” — min
i=1
Mcnonb3sysa cuctemy (12), Nony4nm MatemaTuyeckoe ycrioBMe MUHUMYMa A8 ypasHeHus (13):
OF -
f— . . . . 2 . m . =

o _—2-;(%— (a0 —ar-xj+az-2f +...4an-2"))-1=0

OF -

—_— =2 i—(ap—ay -xi+as-224+.. . +am-2")) -x=0

da1 ; (yl ( 0 1% 2 - Xy m * X )) i (1)
OF -
—_— :—Q-Z(yi— (a0 —ar-xi+az 22 +...+am-a")) 2" =0
dam i=1

Mocne pelleHus cucTembl ypaBHeHU (14) nonyyYnm koapduUMeHTbl ag, ai, - - . , Am 419 NonuHoma (13).



NnHenHan annpokcmmauusa

Ha npakTuke 4acTo 6biBaeT Heo6xoauMo
NOCTPOUTb NIMHENHYIO anmnpPoKCUMaLMIo
3KCNEePUMEHTAsTbHbIX [OaHHBIX, Te.
onucaTb 3aKOH W3MEHEeHUs 3aBUCKMMOM
NepeMeHHON fIMHEMHbIM  YpPaBHEHUEM
(pucyHok 5):

Pi(x)=ap+a1-x (15)

ToMcKuR
POLYTECHNIC NONMTEXHUYECKMA
UNIvERsITY CMD) YHUBEPCUTET
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PycyHok 5 - JInHeliHas annpokcumaums



LA TOMSK. TOMCKMA
MHeMHasa annpoKcMMaums o S T e
UNIVERSITY (oMle) YHMBEPCMTET

PaccmoTpum BbiBOZ dopMyn ANns pacyeTa KoadOULMEHTOB ap U a1 IMHEMHOMN anmnpoKCUMUpPYIOLLLEN
dyHKumMM (15) € MCNonb3oBaHWEM MeToAa HaMMeHbLUNX KBaAPaToOB.

n
F:Z(yi—ao—(n -xi)2 — min (16)

i=1

OF -

—_— =2 ifagfa1~xi~1:0

Bac ;(y )

OF -

8Tu=*2'2(yi*a0*a1-xi)'xi=0

i=1

n n n n

5 yi*GO'n*al'E x; =0 ao-n+a1-E xi=§ Yi
i=1 i=1 i=1 i=1

n n

n n n n
D icm)—ao-y xi—ai-y x> =0 ao- D xitar-y a = (xi-y)
i=1 i=1 i=1 i=1

i=1 i=1



Tomsk ToMcKuR
NONMTEXHUYECKMA
T

POLYTECHNIC
UNivERsiTY CMD yHUBEPCUTE

NnHenHan annpokcmmauusa

Bbipasum koadPULMeHTbI ag U a

n n
> i X
i=1 i=1
n n 5 n n 5 n n
> (xi-y) DYoo x— > xic > (% i)
i=1 i=1 _i=1 i=1 i=1 i=1
ao = n - n n 2
n 2 n->a— (Y
i=1 i=1 i=1
n n 2
Sxoy X
i=1 i=1
- (17)
n > i
i=1
n n n n
x> (g one > (oY) — DX 30y
i=1 i=1 _ i=1 i=1 i=1
a1 = n - n n 2
n pOE n-> a?— ( xl)
i=1 i=1 i=1
n n 5
X DX
i i=1



HMHeI'/'IHaﬂ annpokcumauus rourTechNIC (R noAMTEXHSECKH#

UNIvERsITY CMD) YHUBEPCUTET

Caenaem cnegyoLyto 3aMeHy:

n n
Sy = in Sg = Zyi
i—1 i=1

(18)
n n
Sa=2 xf  Sa=) m-y
i=1 i=1
Toraa KoaddULMeHTb aNNPOKCMMaLMK 3aMULLYTCS CiedyoLm o6pasom:
S2-S3—S1-S -S4 —8S1-S
ag = 2 3 12 4 a; = n 4 1 5 2 (19)
n-ngsl n‘SS*S1

Oﬁpe,ﬂ,eﬂMTeﬂb CNCTeMbl 3anncCbiBaeTCcqa cnegyowmm o6pa30M:

n
n S
D=1, 1?1 #0
Sa Yy a?
i=1 i=1

OnpepeneHne k03dPULMEHTOB ap U a1 BO3MOXHO TOJIbKO B TOM C/ly4ae, eC/iv onpeaenvTeslb CUCTEMBI
D # 0, B NPOTMBHOM C/ly4ae CMCTEMa HECOBMECTHA (He MeeT peLleHnt) nu He onpeaeneHa (Mmeet
6eCKOHEYHO MHOIO peLleHui).



~ ~ TOMSK TOMCKUA
Mpumep ucnonb3oBaHWUSA NMMHENHOMN anNMPOKCUMALIUN < B8 e
OaHa TabiMyYHas 3aBUCMMOCTb TEMI0EMKOCTH BewecTBa OT TeMnepaTypbl.

T, K 300 400 500 600 700 800
Cp, Jlc / (Monb - K) | 6.97 7.01 7.12 7.28 7.45 7.62

HeobxoaMmMo NocTpouTb IMHENHYIO annpPOKCUMUPYIOLLYIO GYHKLMIO U HAUTU 3HAYEHWE TEMNTIOEMKOCTH
npu Temnepatype T = 750 K.
Mcnonbsys popmynbl (18), onpeaennm 3HaveHns napameTpoB S, Sz, S3, Sa:

S1 = 3300; So = 43.45; Sz = 1990000; Sy = 24134.0

Oanee no popmyne (19) onpepennm koadPUUNEHTbI AN TMHENHON YHKLUMU ap U aq:

43.45 - 1 — - 24134.
qp — 23:45- 1990000 — 3300 - 241340 _ ) 0200050380053

6 - 1990000 — 33002

-24134.0 — -43.4
a = 6 34.0 — 3300 - 43.45 = 0.0013514285714285713

6 - 1990000 — 33002

MoacTaBMM MonyyeHHble KO3 OULMEHTBI U 3HAYEHUE TEMMEPATYPbI, A5 KOTOPOU TPebyeTcs BbIYUCIUTD
TENNOeMKOCTb B YPaBHEHME NPSAMOI U BbIMUCIMM MCKOMOE 3HAaYeHUE Temn0eMKoCTH:

Cp(750) = 6.498380952380953 + 0.0013514285714285713 - 750 = 7.511952380952382
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orpamMmHas peanusauus o S T e

def

def

X =
y =

linear_fit(x: list[float], y: list[float]) -> tuple[float, float]:
n = len(x)

s1l, s2 = sum(x), sum(y)

s3 = sum(item ** 2 for item in x)

s4 = sum(iteml * item2 for iteml, item2 in zip(x, y))

a0 = (s2 * s3 - s1 *s4) / (n * s3 - sl ** 2)

al = (n * s4 - s1 *s2) / (n * s3 - sl ** 2)

return a0, al

line(x: float, a@: float, al: float) -> float: # ypaBHeHue npsmol
return a@ + al * x

[300, 400, 500, 600, 700, 800]
[6.97, 7.01, 7.12, 7.28, 7.45, 7.62]

linear_params = linear_fit(x, y)

cp =

line(750, *linear_params)

print(cp) # 7.511952380952382
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MporpamMmHas peanusauus

C ncnonb3oBaHueM Maccmsos NumPy:
import numpy as np

def linear_fit(x: np.ndarray, y: np.ndarray) -> tuple[float, float]:

nJ
sl,
s3
s4
a0
al

x.shape # pacnakoBka Kopmexa u3 00HO20 >3snemeHma
s2 = x.sum(), y.sum()

(x ** 2).sum()

(x *y).sum()

(s2 * s3 - s1 * s4) / (n * s3 - sl ** 2)

(n * s4 - s1 *s2) / (n * s3 - sl ** 2)

return ao, al

def line(x: float, a@: float, al: float) -> float:

return a@ + al * x

X = np.array([300, 400, 500, 600, 700, 800])

y = np.array([6.97, 7.1, 7.12, 7.28, 7.45, 7.62])
linear_params = linear_fit(x, y)

cp = line(750, *linear_params)

print(cp) # 7.511952380952382

# ypaBHeHue npamol

Tomsk
POLYTECHNIC %
UNIVERSITY

ToMcKuR
NONMTEXHUYECKMA
YHMBEPCUTET



Mpaduyeckoe oTo6parkeHne

Cp, Ox/(monb - K)

764 ~°° JIvHeHasa annpokcuMauuns [ ]
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PucyHok 6 — Mpadrueckas oLeHKa Ka4ecTBa IMHENHOW annpokcuMaLm

ToMcKuR
POLYTECHNIC NONMTEXHUYECKMA
UNIvERsITY CMD) YHUBEPCUTET



Annpokcumauma 3KCnoHeHumanbHon pyHKUMen e S T o

POLYTECHNI
UNIvERsITY CMD) YHUBEPCUTET

DKCNoHeHumanbHas ¢yHKLl,VI9| npeancTtaB/sieHa 3aBUCMMOCTbLIO criegyouwero suga:

y=a- ebx (20)

roe a, b — HensBecTHble KO3 PULMEHTBI.
MponorapuémupyeM ypaBHeHue (20) Ans NpuBefeHNs ero K IMHeMHOMY BUAY:

In(y)=In(a)+b-x

n BBeAeM cneaytolme obosHaveHus: Y = In (y); Ao = In (a); A1 = b, nony4nm cnegytollee nnMHeHoe
ypaBHeHue:

Y=Ao+ A x (21)
BOCI‘IOJ‘IbByeMCﬂ MeTOAOM HaMeHbLUNX KBaApaToB!:

n
2 .
F:Z[Yi — (Ao + A1 - x)]* = min
i=1
Tak kak ncxopHasa GyHKLMS NpuBeaeHa K IMHEMHOMY BMAY, NOCNe[0BaTENbHOCTb BbIYUC/IEHUS
KoapduLmMeHTOB Ag 1 A1 BbinonHaeTca no opmynam (19). Lanee coenaem o6paTHYO 3aMeHy:

a = elo; b=Aj; yi:eyi.
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Mpumep o e S T
Pewwinm npumep, I'IpVIBeJJ,eHHbIVI Ha cnarnpge 28 ¢ UCnosib30BaHNEM IKCMOHEHLMATbHOM annpokcnMaumun.
import numpy as np

def exp_fit(x: list[float], y: list[float]) -> tuple[float, float]:
n = len(x)
sl = sum(x)
s2 = sum(np.log(item) for item in y)
s3 = sum(item ** 2 for item in x)
s4 = sum(iteml * np.log(item2) for iteml, item2 in zip(x, y))
a0 = (s2 * s3 - s1 * s4) / (n * s3 - s1 ** 2)
al = (n * s4 - s1 * s2) / (n * s3 - sl ** 2)
return np.exp(a@), al

def exponent(x: float, a@: float, al: float) -> float:
return a@ * np.exp(al * x)

X = [300, 400, 500, 600, 700, 800]

y = [6.97, 7.01, 7.12, 7.28, 7.45, 7.62]
exp_params = exp_fit(x, y)

cp = exponent(750, *exp_params)
print(cp) # 7.51206780537444
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Mpumep o e S T
C nomoubio Maccnsos NumPy:
import numpy as np

def exp_fit(x: np.ndarray, y: np.ndarray) -> tuple[float, float]:

nJ
sl
s2
s3
s4
ao
al

x.shape

X.sum()

np.log(y).sum()

(x ** 2).sum()

(x * np.log(y)).sum()

(s2 * s3 - s1 * s4) / (n * s3 - sl ** 2)
(n * s4 - s1 * s2) / (n * s3 - sl ** 2)

return np.exp(a@), al

def exponent(x: float, a@: float, al: float) -> float:
return a@ * np.exp(al * x)

X = np.array([300, 400, 500, 600, 700, 800])

y = np.array([6.97, 7.01, 7.12, 7.28, 7.45, 7.62])
exp_params = exp_fit(x, y)

cp = exponent(750, *exp_params)

print(cp)

# 7.51206780537444



Mpadunyeckoe oTobpakeHue e s T

POLYTECHNIC NONMTEXHUYECKMA
UNIvERsITY CMD) YHUBEPCUTET
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PMCYHOK 7- I'paq)mquKaﬂ OLEeHKa Ka4ecTBa 3KCI'IOHeHLLVIaI'IbHOPI annpokcumauuun



OLYTECHN
UNIvERsITY CMD) YHUBEPCUTET

Annpokcumauusa cteneHHon pyHKumnen o B e

CTeneHHas GyHKLUMA 3anMCbiBAeTCS CNeayowmnm obpasom:

y:a~xb (22)

MpvBeaemM gaHHOe ypaBHeHMWe K IMHEMHOMY BUAY, MPonorapnudMmpoBaB ero:

In (i) = In (a) + b - In (x;) (23)

Coenaem cnefytoulyto 3ameHy: Y = In (y); Ao = In (ag); A1 = b; X = In (x).
MpPUMEeHNM MeTo/ HanMeHbLIMX KBaAPaTOB:

n
F=>[Yi— (Ao + A1 - X;)]* = min
i=1

MocKonbKy Mbl MPUBENN NCXOAHYIO CTEMEHHYIO GYHKLMIO K TMHEMHOMY BMAY, MOC/1eA0BaTe/IbHOCTb
BbIUMCIIEHUS KOIPPULIMEHTOB A U A1 MONHOCTBIO COBMAAAET CO C/TlyYaeM IMHENHOM annpoKcnMaLmm,
T.€. MX Bbl4UCNEHME BbINOHAeTCa no dopmynam (19).

Mocne onpepeneHns KO3GPULMEHTOB HEOBXOANMO CAeNaTb OBPATHYIO 3aMeHY:

ag = €40, b=Aj; yi:eyi; x; = eXi.
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Mpumep o e S T
Pelumm npumep, NpUBEAEHHbIN Ha cnanae 28 C UCNob30BaHWEM CTEMEHHOM anmnpoKCMMaLuuu.
import numpy as np

def pow_fit(x: list[float], y: list[float]) -> tuple[float, float]:
n = len(x)
sl = sum(np.log(item) for item in x)
s2 = sum(np.log(item) for item in y)
s3 = sum(np.log(item) ** 2 for item in x)
s4 = sum(np.log(iteml) * np.log(item2) for iteml, item2 in zip(x, y))
a0 = (s2 * s3 - s1 * s4) / (n * s3 - s1 ** 2)
al = (n * s4 - s1 * s2) / (n * s3 - sl ** 2)
return np.exp(a@), al

def power(x: float, a@: float, al: float) -> float:
return a@ * x ** al

X = [300, 400, 500, 600, 700, 800]

y = [6.97, 7.01, 7.12, 7.28, 7.45, 7.62]
pow_params = pow_fit(x, y)

cp = power(750, *pow_params)

print(cp) # 7.483573398167825




© W N e e R W N e

I O S Y
SIRCIR-IRSER-NE S RN R O s o}

Mpumep o e S T
C nomoubio Maccnsos NumPy:
import numpy as np

def pow_fit(x: list[float], y: list[float]) -> tuple[float, float]:

n,
sl
s2
s3
s4
ao
al

= X.shape

np.log(x).sum()

np.log(y).sum()

(np.log(x) ** 2).sum()

(np.log(x) * np.log(y)).sum()

(s2 * s3 - s1 * s4) / (n * s3 - sl ** 2)
(n * s4 - s1 * s2) / (n * s3 - sl ** 2)

return np.exp(a@), al

def power(x: float, a@: float, al: float) -> float:
return a@ * x ** al

X = np.array([300, 400, 500, 600, 700, 800])

y = np.array([6.97, 7.01, 7.12, 7.28, 7.45, 7.62])
pow_params = pow_fit(x, y)

cp = power(750, *pow_params)

print(cp)

# 7.483573398167825



Mpaduyeckoe oTo6parkeHne

Cp, Ox/(Monb - K)

—==- CTeneHHas annpokcumauunsa
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PucyHok 8 — Mpaduueckas oLieHKa KaiecTBa CTENEHHOMN annpoKcUMaLmum
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Tomsk ToMcKuR
POLYTECHNIC NONMTEXHUYECKMA
UNIvERsITY CMD) YHUBEPCUTET



Mapa6onuyeckasa annpokcumauus o T e

B Tex cnyvasix, korga IMHenHas annpokCMMaLms He ONUChIBAET 3KCMePUMEHTaslbHble AaHHble C
Tpe6yeMoi TOYHOCTbIO MOXHO UCMOMb30BaThb anMnpPOKCMMAaLMIO MOSIMHOMOM BTOPOW CTEeMNeHu
(kBappaTU4HYytO MK Napabonuyeckyto) 6o NoNMHoMoM 6osee BbICOKOW CTemneHu

[MonMHOM BTOPOWM CTEMNEHU UMEET CrieaytowWwmni Bua;

Pg(x):ao+a1-x+a2-x2 (24)

Mo aHanoruu c nMHenHoOM annpOchmaumeﬁl, KO3¢¢I/ILJ.I/I€HTbI aj onpeaenalTcs npn NOMoLwm MeToaa
HanMeHbLNX KBagpaToB:

n
F:Z(yi—ao—al‘xi—agmff—>min (25)
i=1



Mapa6onuyeckas annpokcMmaums

anIpaBHﬂeM K HY/O YacCTHbI€ NpOou3BOogHbI€e:

OF .
a—ao272-;(%7(107(11-xifag-xf)-lzo

OF "

i=1
OF

a—al:—2~Z(yi—ao—a1-xi—ag-x?)-xi:O

n
a—a2:—2~;(yi—ao—a1~xi—a2~xi2)~xi2:0

Tomsk ToMcKuR
POLYTECHNIC NONMTEXHUYECKMA
UNIvERsITY CMD) YHUBEPCUTET

(26)

Mocne npeo6pa3oBaHuii MOMYHYUM CUCTEMY IMHEWHbIX YPaBHEHMUI C TPEMS HEU3BECTHbBIMU ag, a1 U as:

n n n
2
ao~n+a1~2 xi+a2‘g Ii=§ Yi
i=1 i=1 i=1
n n n n
2 3
ap - § xi+ap - E x4 az- E X = § (i - i)
i=1 i=1 i=1 i=1

n n n n
a0'2112+a1 'Zx?+a2'zx?=2(%2'yi)
i=1 i=1 i=1

i=1

(27)



Mapa6onuyeckasa annpokcumauus o T e

Beegem cnepyouwme 0603Ha4eHus:

n n n n
Sl=zxi; S2=ZJC12; 83=fo’; S4=ZJC§1;
i=1 i=1 i=1 i=1 28)
n n n
Ss= g  Se=>_ (x-y); Sr=>_ (x -y)
i=1 i=1 i=1

Mocne BBeaeHNs 0603Ha4YeHNn cucTeMa (27) NpUMeT Cnegyowmin BUa:

ap-n+ap-S;+az-S2 =S5
ao-S1+ar-S2+az-S3=Ss (29)
ap-S2+ai-S3z+az-Sq4=S7



Mapa6onuyeckasa annpokcumauus o T e

Hanpem HeusBecTHble KO3POULMEHTBI ag, al U ag:

Ss S1 So n Ss So n S; Ss
Se S2 Ss S1 Se¢ Ss S1 S22 Se
@ — S7 Sz S4 ’ @ = So St S4 ’ = Sy Sz St . (30)
n Si1 So n Si1 So n S1 S»
S1 S22 Ss S1 S22 Ss S1 S22 S3
So2 Sz Sy Sa2 Sz S4 S Sz S4

HEO6XO,CI,VIMOG ycnoBue: onpepenntenb He AO0JIXKeH 6bITb paBeH 0:

n Sl SQ
D=1S1 Sz S3|#0.
Sa Sz Sa
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Pewunm npumep, npmBegeHHbIM Ha cnarae 28 ¢ UCNo/Ib30BaHWEM KBagpPaTUYHOM annpoKCMMaL K.
Bocnonbsyemcs dpopmynamu (28) ansa onpepenerHus napameTpos S1, S2, S3, S4, Ss, Se, S7:

S1 = 3300; S = 1990000; S3 = 1287000000; Sy = —673328384;
S5 = 43.45; Sg = 24134.0; S7 = 14677000.0

Mo ¢opmynam (30) onpegenvm kospbULMEHTbI ag, al U as:
ap = 6.496522; ai; = 0.001359; as = —6.800850 x 1077
Takum 06pa3om, annpoKCUMMpYIoLLEee YpaBHEHNE MPUMET CedyoLmi Bua:

y = 6.496522 + 0.001359 - x — 6.800850 x 1079 - x*
MpoBeneM oLeHKy KayecTBa Nosly4eHHOM annpokcMMmpyoLen byHKLUm:

T,K 300 400 500 600 | 700 | 800
Cp, I/ (momb - K) 6.97 7.01 7.12 7.28 | 7.45 | 7.62
CH Tk / (moms - K) 6.90 7.04 7.17 7.31 | 7.44 | 7.58
Cp — CH**", Ix/(moms - K) | 0.07 | —0.03 | —0.05 | —0.03 | 0.01 | 0.04
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MporpamMmHas peanusauus

import numpy

as np

def poly2_fit(x: np.ndarray, y: np.ndarray) -> tuple[float, float, float]:
n, = x.shape

# OnpedeneHue napamempoB S1-S7

sl, s2, s3, s4 = (
x.sum(), (x ** 2).sum(), (x ** 3).sum(), (x ** 4).sum()

s5, s6, s7 = (
y.sum(), (x * y).sum(), (x ** 2 * y).sum()

)

# OnpedeneHue KoagpuyueHmoB a0, al, a2 c nomouybl PyHKyuu np.linalg.det

a@ = (np.
/ np.
al = (np.
/ np.
a2 = (np.

/ np.

linalg.det(np.
linalg.det(np.
linalg.det(np.

linalg.det(np

linalg.det(np.
linalg.det(np.

return a0, al, a2

array([[s5, s1, s2], [s6, s2, s3], [s7, s3, s4]]))
array([[n, s1, s2], [s1, s2, s3], [s2, s3, s4]])))
array([[n, s5, s2], [s1, s6, s3], [s2, s7, s4]]))
.array([[n, s1, s2], [s1, s2, s3], [s2, s3, s4]1])))
array([[n, s1, s5], [s1, s2, s6], [s2, s3, s7]11))
array([[n, s1, s2], [sl, s2, s3], [s2, s3, s4]1])))

Tomsk wn
rourreciie S no
Unversity
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def poly2(params: tuple[float, float, float], x: float) -> float:
a0, al, a2 = params
return a@ + al * x + a2 * x ** 2

X = np.array([300, 400, 500, 600, 700, 800])

y = np.array([6.97, 7.01, 7.12, 7.28, 7.45, 7.62])
poly2_params = poly2 fit(x, y)

y_ = poly2(poly2_params, Xx)

print(y_)

[6.90358283 7.03899772 7.17427659 7.30941945 7.44442629 7.57929711]

Tomsk
POLYTECHNIC
UNIVERSITY

=

ToMcKuR
NONMTEXHUYECKMA
YHMBEPCUTET
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—-—- KeaapaTn4yHas annpokcumaumns

7.6 1 ® TabnuyHble 3HaYeHNs 4

7.54 4

7.4 ’

7.3 ‘

7.24 -

Cp, Ox/(Monb - K)
°

T T T T T T
300 400 500 600 700 800
TemnepaTtypa, K

PucyHok 9 — Mpadmueckas oLieHKa KadecTBa KBaAPATUYHOM annpoKcMMaLmm
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Knacc Polynomial 6u6nmorekn NumPy S B s

Knacc Polynomial npegoctaBnseT yao6HbI eCTECTBEHHbIN MHTePhENC BO BHYTPEHHeMN
dYHKLMOHaNbHOCTH NakeTa polynomial 6ubanotekm NumPy. YTo6bl MMNOPTUPOBATL €ro
HanpsIMyo, UCMOMb3yNTe MHCTPYKLMIO:

from numpy.polynomial import Polynomial

Nnn ecnu Bca 6ubnuoteka NUmPY yxe MMNOPTUPOBaHa Kak np, TO BMECTO TOro, YHTO6bl YacTo
obpaluaTbcs K 3TOMY Knaccy kak np.polynomial.Polynomial, yno6Hee onpeaenutb NepeMeHHyto:
import numpy as np
Polynomial = np.polynomial.Polynomial

[ns onpepneneHns o6bekTa NofIMHOMa HeOBX0AMMO NepeaaThb B KOHCTPYKTOp Polynomial
nocnenoBaTenbHOCTb KO3GOULMEHTOB ANS MOCTENEHHO BO3PacTaloWMX CTeneHel x, HaunHas C co.
HanpuMep, Ans NPeacTaBneHNs MHOro4YIeHa

P(x) = 6 — 5x 4 x>

onpepenseTcs o6bekT
p = Polynomial([6, -5, 1])



Knacc Polynomial 6u6nmoreku NumPy ot B o

B [Ans BblMUCAEHMSA NOIMHOMA npv 3agaHHOM 3Ha4YeHUn x HEOH6XOAMMO «BbI3BATb» MOJIMHOM, Kak
NOKa3aHO Huxe:

6 |yl = p(4)
7 |x = np.linspace(-5, 5, 11)
8 |y2 = p(x)
9 | print(yl1)

10 | print(y2)
11
2.0
[ 56. 42. 30. 20. 12. 6. 2. 0. 0. 2. 6.]

KopHu nonvHoMa Bo3spaluaet Metog roots():

12 | roots = p.roots()
print(roots)

-
(%)

14
[2., 3.]
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Metop Polynomial.fit() e B e
B MeTtop knacca Polynomial. fit() Bo3BpalwaeT NOMHOM, MOAOFHAHHbIN METOAOM HaUMEHbLUUX
KBagpaToOB K AaHHbIM U3 BbIGOPKM 3HAYEHUI Y.

m [ns meTopa fit() TpebyeTcs Nnepefaya MacCMBOB x U y U 3HaYeHUst deg — CTENeHU NoIMHOMa
B MeTop BO3BpPALLAET NOMMHOM, KOTOPbIA MUHUMU3UPYET CYMMY KBaApaTOB oWMBOK:

E=Y[yi—p @)
i=1

PaccMoTpuM dyHKLMIO y = e~ ST Ha oTpeske [1; 12].

import numpy as np
Polynomial = np.polynomial.Polynomial

x = np.linspace(1l, 12, 10)
y = np.exp(-np.sin(x))
p3 = Polynomial.fit(x, y, 3) # Co3daem Kybu4yeckull nosuHom

print(p3.coef)
[ 1.29952606 -0.96210884 -0.04580373 2.00818378]



MeTtopa Polynomial.fit()

= CnepyeT MOMHUTb O TOM, 4YTO
ANS NONIMHOMa BbICOKOM
CTeNeHn XxapakTepHo
60/bLIOE KONNYECTBO
NOKasbHbIX 3KCTPEMYMOB, YTO
co3pacT npobnemsl npu
anNnpoKCMMaLMU MCXOAHbIX
OaHHbIX.

PrcyHok 10 — Annpokcumaums GyHKLMN Yy = e

Tomsk Torckun
rourrecunic g RonWTEXHMECKHG
Unversity TanperouTer

2.59

2.01

1.5

1.0

0.54

0.0 4

WcxoaHas dyHKUns
o y=esin

~ SIY qonrHOMUanbHBIMU GYHKLMAMMU
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